2019 中央一号文件送出"乡村礼包"

# 情牵"三农",湘妹子大有可为



文: 今日女报 / 凤网首席记者 李立

近日,中共中央、国务院发出《关于坚持农业农村优先发展做好"三农"工作 的若干意见》(以下简称《意见》)。《意见》释放出党中央坚持不懈把解决好"三农" 问题作为全党工作重中之重的明确信号。

今明两年是全面建成小康社会的决胜期,湖南广大妇联干部、妇女群众纷纷表示, 要在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,紧跟中央文件精神,在完成"三农" 领域"必须完成的硬任务"中发挥巾帼作用。

## 三农领域,妇联大有可为 🔘

湖南省妇联妇女发展部 部长陈敏告诉记者, 省妇 联妇女发展部、扶贫办将 认真落实中央一号文件精 神, 在脱贫攻坚中发挥群 团组织优势, 为乡村振兴添 力,"三农领域,妇联大有 可为。我们将深入开展巾帼 精准脱贫行动和乡村振兴 巾帼行动, 开展'扶贫扶志 我先行'主题活动,带动广 大农村妇女了解当前脱贫政 策、学习脱贫经验,激发贫 困妇女脱贫内生动力。

同时, 我们还将积极实 施农村及城镇低保'两癌' 检查重点民生实施项目,推 广'湘女关爱保'健康保险, 加大对贫困'两癌'患者的 救助力度。"

"我们将依托今日女报 '凤网 e 家'家政服务平台, 开展'百城万村'家政扶贫 试点。推广'巾帼创业帮扶 贷',加大金融扶贫力度。 推进巧手脱贫公益项目,实 施芙蓉匠心计划,启动'百 千万工程',在全省创建

100 个巾帼手工创业就业基 地、培育 1000 名巾帼巧手 骨干、带动10万名妇女就 业增收。认定一批以妇女 农业、手工、家政等产业为 主的'巾帼脱贫示范基地', 打造一批巾帼扶贫车间,实 现各类巾帼产业对贫困妇 女的全覆盖。评选表彰全 省巾帼扶贫、巾帼脱贫先进 典型,激励更多妇女积极 投身脱贫攻坚主战场。"陈 敏说, 省妇联还将积极开 展美丽家园建设活动,组

织参与农村人居环境整治 村庄清洁行动, 动员广大农 村妇女充当庭院清洁的主 力军, 引导农村妇女绿色 发展、清洁生产、绿色出行, 自觉践行简约适度、绿色低 碳的生产生活方式。重点 围绕"农村妇女素质提升计 划",动员农村妇女积极参 加政府部门及相关组织举 办的培训, 加大新型职业 女农民培训力度, 促进妇女 平等享有普惠性政策资源, 推动提高妇女受训比例。

## 产业发展,女性应有作为 🥥



湘潭市雨湖区长城乡犁头 村村民伍元珍

53 岁的湘潭市雨湖区 长城乡犁头村村民伍元珍

告诉记者,中央一号文件让 她深受鼓舞。"这些年,我 利用周边蔬菜基地资源,发 挥手工制作农产品的技术 优势, 生产了味道独特的农 家食品,色香味俱全,口感 醇香, 广受好评, 产品销往 当地和省内外部分城市,我 将继续免费向周边姐妹们 传授加工技术,带领更多姐 妹一起做大做强农产品加 工产业。"

在韶山毛家食品有限 公司董事长毛桃芝看来,



韶山毛家食品有限公司董 事长毛桃芝

中央一号文件是决胜全面 小康攻坚冲刺阶段的一号 文件、是脱贫攻坚和乡村 振兴交汇推进时期的一号 文件、是新时代农村改革 再出发的一号文件。韶山 毛家食品有限公司将在 "加快突破农业关键核心 技术、打造产学研深度融 合平台"和"大力发展现 代农产品加工业、健全农 村一二三产业融合发展利 益联结机制"二个方面发 挥自身作用。

# 脱贫攻坚,关爱留守人群 <equation-block>

2019年,湘西土家族

苗族自治州进入决胜脱贫

攻坚的关键阶段, 如何发

挥农村妇女"半边天"作用,

湘西州妇联主席邓建英表

示,结合今年中央一号文

件精神, 湘西州妇联将围

绕"巾帼就业扶贫车间"

这一长效扶贫产业项目,

注重扶贫与扶志、扶智相

结合,以企业带动开展教

育培训和就业指导,帮助

农村妇女树立"幸福是靠

奋斗出来的"正确价值观,

鼓励贫困妇女提振信心、

自力更生,积极主动参与

到脱贫攻坚中来,"紧盯扶

贫这一核心导向, 瞄准建

档立卡贫困人口, 推进扶



湘西州妇联主席邓建英 贫车间的布局、建设、发展, 全力促进产业、岗位、技 术、资金到贫困村到贫困 户,妇女增收、产业发展、 企业壮大、多方共赢的目 标。让'巾帼就业扶贫车间' 真正成为脱贫致富、乡村 振兴、产业发展的亮点品 牌,实现'小车间'成就'大

"在提升农村公共服务 水平方面明确, 要完善农 村留守儿童和妇女关爱服 务体系",在中央一号文件 中, 关爱留守温暖人心。 花垣县补抽乡合兴村党支 部书记麻妹英在村里建立 了一个加工合作社,大部 分成员是建档立卡贫困户, 合作社定期做苗绣培训和 缝纫培训,为妇女提供了 在村里就业的机会, 既提 高了村民的收入,也增强 了对留守儿童和老人的关 心和照顾。麻妹英, 今年 的中央一号文件多处涉及

妇女儿童发展的内容,这 让她感到振奋,"我们将继 续加强留守妇女和留守儿 童关爱服务,促进留守儿 童快乐成长,促进留守妇 女居家灵活就业增收"。



花垣县补抽乡合兴村党 支部书记麻妹英。

### 妇联星空

株洲市:

#### 开启"美家美妇·巾帼先行"行动

今日女报/凤网讯(通讯员 朱新艳)2月 27日,株洲市妇联在全省率先启动"美家美妇 ·巾帼先行"行动。当天, 在攸县石羊塘镇 谭家垅村乡贤馆举行的启动仪式上,约 150 余 名基层妇联执委、乡村居民参与启动式,湖南 省妇联家庭和儿童工作部, 株洲市委宣传部、 市文明办相关负责人出席。

株洲市妇联主席邹展晖表示,全市妇联组 织要充分发挥触角遍及村庄的完善组织结构 优势, 广泛宣传、积极动员、精心组织, 科学 统筹,形成"各级妇联组织牵头、广大基层执 委带头、每家每户妇女参与"的良好工作局面, 把党寄予妇联组织做好家庭工作的嘱托落到 实处。基层妇联执委要把"美家美妇·巾帼 先行"行动作为履职重要内容,既示范引领, 又加强组织, 使千千万万家庭成为国家发展、 民族进步、社会和谐的重要基点。

#### 邵阳市: 春风送岗, 法律护航

今日女报/凤网讯(通讯员 贾燕如)为更 好关爱女性, 增强妇女法制观念及维权意识, 2月22日, 邵阳市妇联借2019年"春风送岗" 巾帼专场招聘会契机, 开展了妇女普法知识宣 传活动。

在活动现场, 邵阳市妇联组织志愿者设立 宣传台,向前来应聘的求职者及过往群众发放 《妇女权益保障法一劳动育和社会保障权益》 《关爱妇女权益, 反对家庭暴力》《艾滋病宣 传教育》、《禁毒防邪知识》等宣传手册 1000 余份,接受现场咨询100余人次。

## 湘西州: 用文创产业带动妇女就业

今日女报/凤网讯(记者 罗雅洁)近日, 湘西州召开 2019 年发展文创产业带动城乡妇 女就业工作第一次部门联席会议。州人社局、 州妇联、州扶贫办、州财政局、州旅发委、州 文广新局、州科技局、州商务局等部门分管领 导和工作联络员参加了会议。

各部门就 2019 年支持文创产业发展的主 要措施和重点工作进行了梳理。针对文创企 业开展职业技能培训、重点抓好旅游产品研 发基地建设、加大对10个非遗工作站的支持 力度、巾帼扶贫车间的建设等工作进行了讨论

州人社局相关负责人表示,各责任单位要 尽快完成任务梳理,制定好工作计划和工作重 点;尽快梳理好资金来源,谋划好资金使用, 确保资金使用效果;将2019年支持文创产业 发展工作任务尽快形成行动方案。

#### 新邵县: 赶一个"禁毒集"

今日女报/凤网讯(通讯员 孙求华 魏怀 玉)2月25日,是邵阳市新邵县陈家坊镇的 赶集日。这天, 陈家坊镇利用农村赶集人口密 度较大的特点, 开展了一场目的明确、卓有成 效的禁毒宣传"集会"。

这场"禁毒集"由镇领导带队,组织镇综 治办、妇联干部和派出所干警等十余人参与。 设两个集中宣传点,以镇农贸市场宣传点抓社 会宣传, 以陈家坊镇中学宣传点抓学生教育, 把宣传攻势打向各个年龄、知识阶层。通过 横幅标语、宣传展板、发放资料、开设咨询台 现场讲解等形式, 更生动活泼地宣传禁毒知 识。此外,还利用4台禁毒宣传车,使宣传范 围向周边辐射扩大。

"政府这个事搞得好。"来赶集的黄奶奶在 表达了对毒品的痛恨之后这样称赞。